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The article provides an overview of theoretical approaches to the concept of social success. We 

consider the relationship between social success and status family function in the plane of stratification 

processes. The contradictions of the social value of success in modern society are outlined.  
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Социальный успех и статусная функция семьи в современном  

украинском обществе 

 

В статье сделан обзор теоретических подходов к анализу понятия социального успеха. 

Рассматривается взаимосвязь между социальным успехом и статусной функцией семьи в 

разрезе стратификационных процессов. Определяются противоречия ценносного контеста 

социального успеха в современном обществе. 
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БАТЬКІВСЬКА СІМ’Я ЯК ОСЕРЕДОК ПІДГОТОВКИ  

ДО ПОДРУЖНЬОГО ЖИТТЯ 

 

У статті розкрито особливості та вплив батьківської сім’ї як осередка підготовки до 

подружнього життя юнаків та дівчат. Охарактеризоване поняття готовності особистості 

до шлюбу і сімейного життя та розкриті його компоненти. Проаналізовані основні напрями 

соціальної роботи, яка проводиться з молоддю перед вступом у шлюб.  

Ключові слова: сім’я, шлюб, батьківство, молодь, сімейні конфлікти, готовність до 

подружнього життя. 

 

Сім’я завжди посідала одне з найважливіших місць серед життєвих цінностей людства. 

Це й зрозуміло, оскільки всі люди так чи інакше пов’язані з сім’єю, вона – частина їхнього 

життя. З розвитком сім’ї та трансформацією її функцій поступово змінюється і ставлення до 

неї людей. 

Сім’я є одним з найважливіших соціальних інститутів, що вимагає постійного 

наукового вивчення. Це допомагає, по-перше, мати уявлення про реально існуючий стан 

внутрішньо-сімейного життя і його зовнішні зв’язки, по-друге, прогнозувати його розвиток, 

надавати необхідну допомогу, координувати його взаємодію з іншими соціальними 

структурами суспільства. 

Метою дослідження є вивчення сім’ї як середовища підготовки молоді до подружнього 

життя. 

Для досягнення вказаної мети необхідно розв’язати такі завдання: 

 проаналізувати роль батьківської сім’ї у становленні особистості молодої людини; 

 з’ясувати основні напрями підготовки молоді до подружнього життя; 
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 визначити специфіку соціальної роботи, що стосується підготовки юнаків і дівчат 

до створення сім’ї. 

Ступінь наукового опрацювання проблеми. Основою для розгляду означеної проблеми 

виступають дослідження вчених, присвячені аналізу шлюбно-сімейних стосунків, функцій 

сім’ї, місця сім’ї в структурі ціннісних орієнтацій особистості, факторів стабільності сім’ї 

(А.Антонов, С.Голод, А.Харчев, М.Мацковський, О.Ноур). Проблемі готовності молоді до 

створення сім’ї, а також вивченню особливостей дошлюбної поведінки сучасної молоді 

присвячені праці Н.Гончарової, Т.Гурко, О.Дорохіної, Л.Шнейдер, Т.Долбик-Воробей. 

Категорія сім’ї є однією з складних для визначення в зв’язку з тим, що на розумінні і 

трактуванні сім’ї позначаються традиції повсякденної свідомості та слововживання, що не 

завжди співпадає з науково-теоретичним знанням. Крім того, сім’я є предметом вивчення інших 

наук (економіки, статистики, демографії, етнографії), що породжує множинність підходів до них 

і, як наслідок, більш вузьке або широке, більш абстрактне або конкретне тлумачення. 

Сім’ю можна визначити як історично конкретну форму взаємин між подружжям, між 

батьками та дітьми, як малу соціальну групу, члени якої пов’язані шлюбними чи 

родинними відносинами, спільністю побуту і взаємною моральною відповідальністю, 

соціальна необхідність у якій обумовлена потребою суспільства у фізичному і духовному 

відтворенні населення [10, с. 75].  

За визначенням російських соціологів А.Антонова та В.Медкова, сім’я – це заснована 

на єдиній, загальносімейній діяльності спільність людей, пов’язаних шлюбом, 

батьківством, спорідненням, що здійснює відтворення населення і спадкоємність сімейних 

поколінь, а також соціалізацію дітей та підтримку членів сім’ї [1, с. 24]. 

Друга важлива категорія соціології сім’ї – це шлюб, який визначається як 

санкціонована і регульована суспільно-історична форма відносин між чоловіком і жінкою, 

що встановлює їх права і обов’язки по відношенню один до одного і до дітей.  

Одним із головних завдань, які необхідно вирішувати сучасній сім’ї, є підготовка дітей 

до майбутнього сімейного життя. Сім’я є тією первинною соціальною основою, яка формує 

моральний і психічний склад особистості. Психологічний клімат у родині, відносини між її 

членами безпосередньо впливають на шлюбні відносини (відносини між чоловіком і 

жінкою), на становлення особистості як сім’янина та на забезпечення наступності поколінь 

у сфері шлюбно-сімейних відносин.  

Шлюб повинен приносити задоволення подружжю і служити на благо суспільству. 

Інакше молоді люди, створюючи сім’ю непідготовленими, виявляться неспроможними до 

нормальних сімейно-шлюбних відносин. Передумовами успішного шлюбу є в першу чергу 

особисті якості, які не передаються у спадок. Вони завжди являють собою підсумок 

тривалого, послідовного виховного процесу, мета якого – всебічний розвиток особистості, в 

тому числі і підготовка молоді до подружнього життя. Століттями вступ до шлюбу та 

успішне життя в сім’ї розглядались як складова зрілості людини, а тривале холостяцтво та 

дружба з молодшими – як те, що не викликало поваги.  

Проблематика дослідження готовності молоді до подружнього життя набуває значного 

поширення як у соціологічній, так і в психологічній науці. Можна виокремити поняття 

готовності особистості до шлюбу і сімейного життя, яке включає, зокрема, такі компоненти: 

– фізична та фізіологічна зрілість майбутнього подружжя, коли чоловік здатний зачати, 

а жінка виносити й народити здорову дитину; при цьому існує реальна суперечність між 

юридично встановленим шлюбним віком, що свідчить передусім про фізичну зрілість 

майбутнього подружжя, і їх соціальною зрілістю, яка найчастіше настає значно пізніше; 

– соціальна готовність, яка означає, що майбутні шлюбні партнери є рівноправними 

членами суспільства, які спроможні виконувати соціальні ролі та обов’язки, усвідомлюють 

правову основу шлюбу, готові взяти на себе відповідальність одне за одного і за своїх дітей, 

здатні матеріально забезпечити сім’ю; 

– етико-психологічна готовність, що передбачає сформованість адекватних шлюбно-

сімейних стосунків, уявлень майбутнього подружжя про шлюб і сім’ю, подружні і 
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батьківські обов’язки, розуміння співвідношення між любов’ю і шлюбом; уміння цінувати 

особистісні якості партнера, об’єктивно оцінювати власні почуття і ставлення до обранця; 

спрямованість на іншу людину; розуміння основ формування психологічно здорової сім’ї, 

створення сприятливого соціально-психологічного клімату сім’ї і наявність відповідних 

умінь; при цьому для того, хто бере шлюб, важливо вміти спроектувати реальну модель 

майбутньої сім’ї, її уклад з урахуванням впливу способу життя батьківських сімей, 

матеріально-економічних можливостей, шляхів реалізації спільних планів на майбутнє; 

– сексуальна готовність, орієнтація на спільність сексуально-еротичних переживань з 

коханим партнером іншої статі, якому людина довіряє і на чию довіру здатна відповідати, з 

яким вона хоче й може поділяти відповідальність за спільну працю, продовження роду й 

відпочинок для того, щоб забезпечити можливості сприятливого розвитку дітей [6, с. 14-15]. 

Готовність молоді до сімейного життя – важлива характеристика її соціальної зрілості і 

психічного здоров’я. Між тим доводиться констатувати, що уявлення про шлюб і сімейні 

відносини формуються стихійно, під впливом масової культури і традицій найближчого 

оточення, часто далекого навіть не від ідеалу, а від середньостатистичної норми. Ситуація, 

що склалася, вимагає пошуку нових підходів у підготовці молоді до сімейного життя, а 

також створення спеціальних психолого-педагогічних і соціально-педагогічних умов для 

формування у молоді усвідомленої особистісної мотивації створення сім’ї. Важливо, щоб 

молода людина змогла не тільки протистояти проблемам соціальної дійсності, а й 

сформувати для себе пріоритети в системі «людина-сім’я-суспільство», що передбачає 

отримання певних знань, установок і умінь все це застосовувати на практиці. Нові 

соціально-педагогічні реалії вимагають розробки цілісної концепції, спрямованої на 

підготовку старшокласників та студентів до сімейного життя, і впровадження її в 

психолого-педагогічну практику навчальних закладів. 

Основний вплив на розвиток особистості людини має родина – батьки та родичі. Діти в 

родині повинні постійно брати участь у житті малої групи, що складається з рідних і 

близьких їм людей. У житті кожної людини батьки відіграють велику і відповідальну роль. 

Вони дають перші зразки поведінки. Дитина наслідує і прагне бути схожою на матір і 

батька. Коли батьки розуміють, що багато в чому від них самих залежить формування 

особистості дитини, то вони ведуть себе так, що всі їхні вчинки та поведінка в цілому 

сприяють формуванню у дитини тих якостей і такого розуміння людських цінностей, які 

вони хочуть їй передати. Такий процес виховання можна вважати цілком свідомим, 

оскільки постійний контроль над своєю поведінкою, ставленням до інших людей, увагою 

до організації сімейного життя дозволяє виховувати дітей у найбільш сприятливих умовах, 

сприяють їх всебічному і гармонійному розвитку. Велику роль відіграють в сім’ї взаємини 

між представниками різних поколінь, а також у межах одного і того ж покоління. 

Разом з цим, формування дитини в сім’ї відбувається не тільки внаслідок 

цілеспрямованого впливу дорослих (виховання), але й в результаті спостереження за 

поведінкою всіх членів сім’ї. Соціальний досвід особистості збагачується і при спілкуванні 

з прабатьками, і при конфліктах з молодшою сестрою, і внаслідок наслідування старшого 

брата. При цьому не все із засвоєного досвіду дитини може відповідати уявленням її батьків 

про бажану поведінку, як не всі моделі поведінки, узяті власне від матері та батька, 

відповідають їх вимогам до дітей. Дитина (підліток) засвоює і неусвідомлені батьками 

форми їх поведінки, ставлення до інших та до себе. 

Окремі члени цієї малої групи можуть сприяти формуванню духовних цінностей її 

членів, впливати на цілі і життєві установки всієї родини. Завдяки характерним 

особливостям сім’я як мала група створює такі умови для емоційних проявів і задоволення 

емоційних потреб, які допомагають людині відчувати свою приналежність до суспільства, 

підсилюють відчуття її безпеки і спокою, викликають бажання надавати допомогу і 

підтримку іншим людям.  

Однією з найголовніших функцій сім’ї є створення умов для розвитку особистості всіх 

своїх членів. Проте, інколи виникають ситуації, які спричиняють виникнення конфлікту. 
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Абсолютна більшість конфліктів у сім’ї між дітьми та батьками не пов’язані з якими-

небудь розбіжностями з приводу базових політичних, релігійних, економічних цінностей. 

Суперечності виникають у зв’язку з різницею суджень щодо зовнішнього вигляду молодих 

людей, їх режиму дня, взаємин з однолітками.  

Несприятливе становище в батьківських сім’ях, поряд з іншими наслідками, провокує і 

закріплення установки на ранній шлюб. Молоді люди (насамперед, дівчата), формують 

ілюзії щодо можливості радикального поліпшення життєвих умов у вигляді встановлення 

шлюбних відносин, а часто без шлюбних відносин, щоб вийти з-під батьківського 

контролю та жити дорослим життям. Природно, що результатом такої стратегії стає 

створення нетривких, незбалансованих сімей, зміна однієї залежності на іншу, серйозні 

труднощі у вихованні дітей і встановленні подружніх відносин. 

Під час перебування в батьківській сім’ї у юнаків та дівчат формується відповідна 

система цінностей. Формування сімейних цінностей повинно розпочинатися ще в 

дитинстві. Отже, це цілеспрямований процес, спрямований як на суспільство в цілому, так і 

на сім’ю та молоде покоління, метою якого є виховання позитивних установок на сім’ю і 

шлюб, підготовка до вступу до шлюбу та вирішення проблем молодої сім’ї [8, с. 44].  

У психологічній та педагогічній літературі існує думка, що в психологічному 

формуванні дитини таке виховання має вирішальне значення, адже основні психічні якості 

людини формуються під впливом сімейного середовища. Сімейна атмосфера закріплюється 

в психіці дитини, а потім переноситься на сімейну атмосферу молодої сім’ї. Вивчення 

поведінки дітей в конфліктних та неповних сім’ях виявило в них ряд якостей, які в 

подальшому заважають створенню власної стабільної сім’ї. Зокрема, у підлітків в таких 

сім’ях спостерігається велика емоційна нестабільність та особиста незрілість, менша сила 

“Я”, підвищена емоційна чуттєвість і пасивність [9, с. 110]. 

Відвертість спілкування є одним з факторів, який сприяє встановленню щирих 

стосунків між подружжям, а внаслідок цього і нормальної психологічної атмосфери в 

родині. Надзвичайно важливим для нормального функціонування сім’ї є відверте 

спілкування дітей з батьками. На думку відомого російського соціолога сім’ї С. Голода, в 

процесі історичного розвитку слов’ян склався особливий культурологічний тип любові, 

сутністю якого є гранична закритість, інтимність у широкому розумінні [3]. 

Аналіз даних соціологічних досліджень («Молода сім’я України 90-х», 1994-1996, 

Інститут проблем молоді, сьогодні Інститут соціальних досліджень) свідчить, що найбільш 

відвертими бувають стосунки молодих людей з матір’ю. Щоправда, є значні відмінності 

між хлопцями та дівчатами. Серед дівчат повністю відвертими з матір’ю були 41%, а серед 

хлопців – лише 19%. У той же час стосунки з батьком характеризуються нижчим рівнем 

довіри, причому у відповідях респондентів чоловічої та жіночої статі значної різниці не 

спостерігається (13% чоловіків та 9% жінок ділились всіма проблемами) [7, с. 59]. Це 

можна пояснити або недостатньою участю чоловіків у вихованні дітей, або недостатнім 

авторитетом чоловіків у сім’ї. Можна зробити припущення про те, що обмежене 

спілкування дітей з батьком відбиває існування соціальної норми, притаманної для сім’ї 

традиційного типу, згідно якої роль чоловіка полягає у фінансовому забезпеченні сім’ї, а 

роль матері – у вихованні дітей і веденні домашнього господарства.  

Певний вплив на внутрішні відносини в майбутній сім’ї чинить навіть склад 

батьківської сім’ї. Наявність сестер чи братів може позитивно вплинути на виконання 

соціальних ролей молодим подружжям. На думку відомого радянського демографа 

А.Г.Волкова, “якщо будь-хто з подружжя був єдиною дитиною у своїх батьків, то він 

відносно гірше підготовлений до виконання ролі подружжя” [2, с. 53]. Не можна не 

погодитись з І.Ф.Дементьєвою, яка вважає, що негативні наслідки виховання дітей в 

малодітній сім’ї не викликають сумнівів: це егоцентризм дітей, повне звільнення від будь-

яких обов’язків, захист від повсякденних сімейних труднощів та проблем, самопожертва 

батьків заради дитини [5]. Найбільш простий вихід з критичної ситуації сімейних 

складнощів така дитина вбачає в розлученні. При цьому батьківська сім’я часто не прагне 
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вплинути в напрямку збереження сім’ї, оскільки впевнена у виключності своєї дитини, а 

також в необхідності її захисту. Оскільки малодітна сім’я в сучасних умовах стає нормою, 

то профілактику такого роду наслідків, ймовірно, слід проводити засобами зміни 

стереотипів виховання в батьківській сім’ї. 

Згідно результатів статистичних досліджень, Україна посідає друге місце в Європі за 

кількістю розлучень. Наслідком цього є зростання кількості дітей, які виховуються в 

неповних сім’ях. На думку багатьох спеціалістів в галузі соціології сім’ї, це може бути 

фактором дестабілізації новоствореної молодої сім’ї (в першу чергу через неповне 

засвоєння сімейних соціальних ролей). У таких сім’ях формування психологічної орієнтації 

на шлюб та сім’ю ускладнено внаслідок деформації статеворольової соціалізації 

(відсутність одного з батьків як об’єкту для ідентифікації). Для повноцінного 

статеворольового розвитку та формування особистості чоловіка і жінки необхідним є 

материнський та батьківський вплив з перших місяців життя дитини. Ймовірно, з 

вихідцями з неповних та конфліктних сімей необхідна спеціальна робота по відновленню 

цінності сім’ї і подоланню деяких рис характеру, які заважають створенню щасливої сім’ї. 

Особливо важливим є формування громадської думки щодо підвищення статусу 

молодої сім’ї, материнства і батьківства, ролі і місця дітей у житті суспільства. Позитивним 

слід вважати наявність у різних категорій молодого покоління орієнтації на сімейний спосіб 

життя. Мотивами вступу до шлюбу залишаються базові подружні цінності – любов, 

народження і виховання дітей у сім’ї, довіра та спілкування з близькою людиною. 

В наш час фахівці центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді все частіше 

приділяють увагу підготовці молоді до шлюбу, прагнуть підвищити відповідальність 

молоді в сімейному житті, звертають увагу на соціальну престижність батьківства і 

материнства, орієнтують молодь на шлюб, сім’ю, дітей. На їхню думку, важливим є 

підвищення психологічної готовності молоді до шлюбу, отримання поглиблених знань з 

психології взаємин між подружжям, психології сексуального життя, по догляду за дитиною, 

основних проблем психології дитячого віку, дитячої педагогіки і т. ін.  

Важливим напрямом підготовки до сімейного життя є також антиалкогольна 

пропаганда серед молоді, наголос на небезпеці вживання алкоголю для сімейного життя та 

здоров’я майбутніх дітей. Природно, слід постійно звертати увагу молодого подружжя і на 

згубний вплив сімейних конфліктів на психічне здоров’я дітей, тим більше, що сімейні 

конфлікти часто є джерелом неврозів та інших нервово-психічних розладів самого 

подружжя. У комплексній програмі підготовки молоді до шлюбу не можна залишити поза 

увагою й такі питання, як раціональне ведення домашнього господарства, ефективний та 

економний розподіл сімейного бюджету.  

З точки зору цілей і завдань демографічної політики та повноцінного виховання, 

необхідно орієнтувати молодь на народження в сім’ї не однієї, а двох-трьох дітей. 

Соціальна зрілість, економічна самостійність молоді в умовах урбанізації і стрімкого 

науково-технічного прогресу наступають значно пізніше, ніж це було раніше, інколи 

затягуються до 22-25 років. Саме тому цінності шлюбу та сім’ї в системі 

загальнокультурних цінностей людини формуються досить пізно. Справжній сенс і 

значення сімейних цінностей відкриваються людині тоді, коли вона здобуває достатній 

життєвий досвід, починає замислюватися над сенсом свого буття. Крім того, існують певні 

етапи формування життєвих цінностей молоді: на першому плані стоять питання вибору 

життєвого шляху, покликання, професії, набуття громадянської самостійності і т. д [4]. 

Багато молодих людей сьогодні не налаштовані на збереження сім’ї, що проявляється у 

формі високої толерантності по відношенню до розлучення. Роль сім’ї перш за все полягає 

у формуванні в молоді набору орієнтацій і установок на загальноприйняті норми поведінки 

та якості подружжя. Зокрема, це – самоідентифікація себе як представника певної статі, 

прийняття існуючих в даному суспільстві життєвих цінностей, які визначають взаємодію 

чоловіка і дружини. Становище молоді в суспільстві, тенденції та перспективи її розвитку 

становлять для суспільства великий інтерес і практичне значення перш за все тому, що вона 
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визначає його майбутнє. Тут істотне місце займає ставлення молоді до шлюбу і сім’ї як 

основного осередку суспільства. 

Отже, можна зробити висновок, що в процесі формування моральної та психологічної 

готовності молоді до майбутнього сімейного життя особливу роль відіграє батьківська сім’я. 

Шлюбно-сімейні установки формуються на прикладі реальної моделі сімейних стосунків 

батьків. Злагоджені дії батьків є найважливішою передумовою успішного формування 

установок молоді в сімейних відносинах. Готовність до шлюбу – це готовність до спілкування 

та співпраці, що в свою чергу передбачає високу моральну культуру, комплекс всебічних 

взаємодій з батьками, вчителями, однолітками, з іншими людьми, із засобами масової 

інформації, в результаті яких відбувається усвідомлення особливостей шлюбно-сімейних 

взаємин, розвиток відповідних почуттів, формування уявлень, поглядів, переконань, якостей і 

навичок. Вміти пристосовуватися до звичок, рис характеру іншої людини, розуміти її 

душевний стан – найважливіший показник підготовленості людини до шлюбу. 
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Parental family as the center prepare for married life 

 

The peculiarities and influence of the parental family as a unit of preparing young men and women 

to married life are being explored in the article. A notion of individual's readiness to matrimony and the 

married life is being characterized and its componets are being studied. The principal trends of social 

work towards youth preparation for married life are being analyzed. 
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Татьяна Медина 

Родительская семья как ячейка подготовки к супружеской жизни 

 

В статье раскрываются особенности и влияние родительской семьи как ячейки подготовки 

к супружеской жизни юношей и девушек. Охарактеризовано понятие готовности личности к 

браку и семейной жизни, раскрыты его компоненты. Проанализированы основные направления 

социальной работы, направленной на подготовку молодежи к семейной жизни. 

Ключевые слова: семья, брак, родительство, молодежь, семейные конфликты, готовность к 

супружеской жизни. 

 

 

 

 


